

**МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ РЯЗАНСКОЙ ОБЛАСТИ**

**СЕКЦИЯ «ЛЕТОПИСЬ РОДНОГО КРАЯ»**

Автор: Петров Максим

Областное государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение «Шацкий агротехнологический техникум» отделение «Механизация сельского хозяйства», группа 141 член краеведческого кружка

Руководитель: Потапова Нина Васильевна - преподаватель истории Шацкого агротехнологического техникума

391550 г.Шацк Рязанской области

Ул.Свободы д.7 кв. 57

Телефон 89106283914

**ПРОЕКТ**

**«ВОЗВРАТИ СЕБЕ ХРАМ»**

**ШАЦК 2019**

## СОДЕРЖАНИЕ

1. Введение
2. История Земли Шацкой.
  - 2.1. Город-крепость на засечной полосе.
  - 2.2. История храмов города Шацка и района.
3. Заключение.

## ВВЕДЕНИЕ

На территории Шацкого района расположено много храмов и три монастыря, у каждого своя история. Изучение прошлого и настоящего этих православных памятников представляется мне довольно интересным и необходимым.

Во-первых, история храмов- это история моей малой Родины. Знание своих исторических и культурных корней воспитывают в человеке гордость прошлым своей Родины, патриотизм, чувство ответственности.

Во-вторых, проведенный социальный опрос (нами было опрошено 76 человек) показал, что 11,3% студентов не знают историю своих храмов.

**Цель работы:** изучение исторического прошлого и настоящего храмов Шацкого района Рязанской области.

**В соответствии с целью мною поставлены следующие задачи:**

- 1) Изучить материалы, собранные студентами прошлых лет;
- 2) Изучить архивные документы, материалы из фондов историко-культурного центра;
- 3) Изучить литературу, периодическую печать, интернет-ресурсы по вопросу истории храмов Шацкого района, пополнив их собственными;
- 4) Провести анализ полученных данных и обобщение материала.

**Объект нашего исследования** - храмы города Шацка и района

**Предмет исследования** - история храмов города и района

**Продолжительность исследования:** 2019-2021 гг.

**Методы исследования:**

- анкетирование для выявления общественного мнения по ряду важных вопросов;
- поисково-исследовательский метод при работе с копиями архивных документов;
- ретроспективный и сравнительно-исторический методы использовались при сопоставлении уже имеющихся фактов, ранних исследований по этой теме и вновь полученных данных;
- эмпирический метод важен был для изучения результатов исследований и литературы.

Данные, использованные в работе - результат труда ни одного поколения студентов техникума. На занятиях краеведческого кружка мы по

крупницам собираем материал по истории храмов и монастырей нашего края. Тема в литературе представлена слабо. Много публикаций было в XIX начале XX века в таких изданиях как «Тамбовские ведомости», «Материалы тамбовской ученой архивной комиссии». В 2002 году вышла книга А.Потапова «Город-страж», где дана краткая история двух Шацких монастырей. В 2013 году, к 460 –летию города, вышла новая книга о Шацке, главы «Здесь Родины моей начало», «Храмы Шацкого Благочиния» и «Шацк во времена Петра I» составлены нашим руководителем Потаповой Н.В., а материал собирали студенты на протяжении многих лет.

### ИСТОРИЯ ЗЕМЛИ ШАЦКОЙ

Наш город Шацк имеет славную историю. Он основан по приказу царя Иоанна IV в 1553 году как город- страж на Большой засечной полосе от нападений крымских и азовских татар. Кругом произрастали густые леса, но, видимо, на месте будущего города, среди лесов образовалась прогаль, ее называли Шацкими воротами именно здесь, через Шацкие ворота, еще в XIII веке проходили монголо-татары во время походов на юго-восточные земли Руси. Здесь и был поставлен город-крепость. Шацк очень удачно расположен в стратегическом отношении: он стоит на высоком холме, окружен с восточной стороны глубоким оврагом, с юго-западной - рекой Шачей, полноводной в те далекие времена, а с северной – был прокопан ров, который соединял овраг и реку, в случае опасности в ров напускали воду из реки.

В Разрядной книге 1475-1598 годов имеется запись « Того же лета (7061) царь и великий князь в Мещере, в шатцких воротех, велел поставити город с Николина дни вешнего.» Город был основан с целью обороны государства от нападения крымских и азовских татар. На реку Шатя (так именовалась река

Шача) для строительства города-крепости прибыли дети боярские. « А как город зделали, и с Ыльина дни велено годовати в Шатцком городе князю Ивану князю Федорову сыну Мезецкому да Строю Лачинову»<sup>[1]</sup>- читаем далее в летописи. Не успели как следует укрепить крепость как пожаловали незваные гости-татары. Но крепкие дубовые стены, ров, наполненный водой, не дали возможности татарской коннице ринуться в атаку на малочисленный отряд защитников. После этого нападения правительство прислало в Шацк дополнительное войско, Шацкий гарнизон стал очень сильным.

Одновременно с возведением стен города-крепости, на Шацкой земле воздвигались храмы и монастыри, которые стали свидетелями героизма и доблести наших предков. Храмы являются бессловесными свидетелями истории государства и края. Создававшиеся всем миром, на века, не все из них выжили в годы лихолетья, но уцелевшие хранят память о многом: о подвигах, о славе и о бесчестье людей, живших в разные эпохи, в разные времена.

Первый храм был воздвигнут в 1555 году, на вершине холма. История церкви прослеживается по материалам Тамбовской губернской ученой архивной комиссии. «Церковь Воскресения Господа Бога и Спаса нашего

Иисуса Христа в Шатском внутри города соборная. У той церкви два предела Знамения Пресвятой Богородицы да Алексия человека Божия да другая церковь чудотворца Николая.» В 1752 году вместо сгоревшего деревянного храма построили новый каменный, в 1824 году его расширили, в 1893 году была выстроена новая каменная колокольня, а в 1894 году придельная теплая церковь расширена в две стороны.» В соборе было 4 престола; Воскресения Христова, усекновения главы Иоанна Крестителя, Корсунской иконы Божией Матери и Николая Чудотворца. В храме имелись местночтимые иконы: «Дружинная» - находилась в ополчении у русской дружины в Севастопольскую войну, представляющая складень с изображением Спасителя, Николая чудотворца и великого князя Александра Невского, устное народное предание говорит о том, что святыня вместе с церковной утварью были переданы в дар храму царем Михаилом Романовым в 1615 году. Икона «Знамение» подарена купцом Шараповым.»<sup>{2}</sup>

Эта небольшая территория, входившая в Шацкий острог, овеяна славой наших предков, здесь каждая пядь земли хранит память давно минувших лет

Мне известно из рассказов старожилов, что недалеко от Воскресенского собора раньше находился еще один храм, который закрыли в 30-годы, какое-то время использовали под пекарню, а в начале 70-х годов снесли и на этом месте построили гостиницу. Работая с «Материалами Тамбовской ученой архивной комиссии» ребята натолкнулись на сведения о том, **что эта церковь, оказывается, тоже была в остроге.** Они решили, что со временем острог расширили и удивлялись тому, что в одном остроге в нескольких метрах от одного храма возвели второй.

**И только в 2012 году** обнаружили в «Историко-статистическом описании Тамбовской епархии» сведения о том, что «...около слобод, прилегающих к городу также был острог».<sup>{3}</sup> А это значит, что в Шацке было возведено **два острога**: один в 1553 году с храмом Воскресения Христова, а второй немного позже, по мере увеличения населения, - в нескольких метрах от первого. В остроге построили церковь во имя Рождества Христова. Современное расположение улицы несет в себе следы тех далеких лет: здание бывшего Воскресенского собора является вершиной острога угла, образованного двумя сторонами улицы, они идут не параллельно друг другу, а расходятся в разные стороны до бывшего рва, затем идут параллельно, но между сторонами этой улицы вклинивается еще 2 ряда домов. Таким образом, получается, что один острог заканчивался рвом, а через 20 метров начинался второй острог, который тоже был защищен оврагом и рекой, а с северной рвом. Мы считаем, что краеведческая группа студентов сделали небольшое открытие, так как в литературе по истории нашего города нигде не упоминается о втором остроге, наши студенты заговорили об этом первые.

По мере дальнейшего освоения и заселения края, вокруг острога образовался посад, где была воздвигнута церковь во имя святой Троицы. В окладной книге за 1676 год значится «Церковь Святыя Живоначальные Троицы, да в

пределе Архангела Михаила, да преподобного отца нашего Макария Желтоводского, другая церковь святых мученицы Параскевы, зовомая Пятницы в Шатском на посаде,»<sup>(4)</sup> В 1773 году на месте деревянной построили каменную церковь на средства московского купца Леонида Милованова.

В 1600 году в Пушкарской слободе построена деревянная церковь во имя Святителя Николая Мир Ликейского, в 1838 году возобновлена и расширена. Нас заинтересовал большой деревянный крест за церковной оградой. Священник, протоиерей Иоанн Глазунов рассказал нам, что во время ремонтных работ у стен храма были обнаружены кости, черепа людей, явно они не были захоронены. Видимо это следы сражений с азовскими и крымскими татарами, которые не раз совершали нападения на город-крепость в XVI-XVII веках. Теперь останки всех погибших покоятся под общим крестом, хотя скорее всего это были татары, так как защитников крепости хоронили по христианским обычаям. Из рассказа старожилы города Зенчевой Пелагеи Анатольевны нам стала известна история этого храма в 20 веке. В 1940 служба в храме была приостановлена, но церковная община исправно платила налоги, и 31 марта 1945 году в Никольском храме вновь стали возноситься молитвы ко Господу. До 1990 года это был единственный действующий храм нашего города. Пелагея Анатольевна рассказала о священниках, служивших в храме, некоторые из них были репрессированы, о сестрах Петриных- певчих, которые пронесли веру православную через всю жизнь, не смотря на ссылки и преследования властей. Память о них живет не только среди шатчан, о них знают и в других городах России.

Таким образом, на первом этапе основания и заселения Шацка были возведены четыре храма, которые располагались недалеко друг от друга, а если их соединить прямыми линиями, то получается Андреевский крест.

Четыре храма, четыре столпа веры православной, созданные в первые годы основания города, хранили его от «иноземные брани». Из летописей известно, что в XVI -XVII вв. отряды ногайцев и крымчаков 43 раза вторгались в пределы Рязанской и Шацкой земли, жгли и грабили села. Шацкий острог ни разу не был взят неприятелем: крепкие дубовые стены, сильный гарнизон и горячая молитва горожан возымели свое действие.

В XVIII веке границы Российского государства расширяются. Шацк утрачивает свое стратегическое значение и становится мирным городом. Численность населения возрастает, образуются новые улицы, возводятся новые храмы.

В 1793 году в с. Черная слобода на средства господина Муханова и на пожертвования граждан была построена церковь во имя Спаса Нерукотворного. О строительстве храма и приходской жизни нам рассказала Потапова Вера Васильевна 1930 года рождения. Церковь была очень красивая с колоннами, высота ее составляла 5 метров, вокруг церкви возвышалась ограда с резными наконечниками. В церковном саду по углам

ограды произрастали 4 тополя, а так же черемуха, верба, яблони. Весной, когда все начинало цвести и буйствовать, вокруг разливались соловьиные трели, церковная территория становилась истинно райским местом. Она назвала имена священников, служивших в храме: протоиерей Василий Вознесенский, протоиерей Петр (фамилию не помнит) его репрессировали, псаломщиком был Илья Семенович Зоткин. Женщина показала фотографию храма, мы сделали с нее копию.

Бывший преподаватель техникума Борис Григорьевич Городничев рассказал как разрушали церковь в 30-е годы XX века. «Сначала вынесли иконы, хоругви, знамена, церковную утварь – все это сжигалось. Сельчане старались спасти святыни от поругания, что удавалось вынести- прятали у себя дома, или предавали из одной семьи в другую, хотя это было опасно. В нашем Троицком соборе стоит Распятие, по словам Бориса Григорьевича оно из слободского храма. Спасла одна благочестивая женщина, сама она не дожидая до того времени, когда стали возрождаться храмы, святыню предали в собор ее дети. Потом стали сбрасывать купола, нашелся один доброволец из местных жителей Серебряков, но сбросив колокол, но упал сам, потом очень долго болел и умер. Храм несколько раз взрывали, а он не поддавался, видимо, крепкая была кладка, делали местные мастера на совесть, на века.

Зенчева Полина Анатольевна поведала историю о священнике протоиерее Михаиле Орловом, он служил в этом храме, имел прекрасный голос, также замечательно владел словом, прихожане плакали во время его проповедей. Пастырь умер еще до того как церковь закрыли и был захоронен у алтаря. Когда начался вандализм, семья не имела возможности перезахоронить прах своего близкого человека, П.А. со слезами на глазах говорила о том, как переживала по этому поводу его дочь Нина Михайловна Орлова. Сейчас на месте бывшего храма расположен сельский клуб.

Моя малая Родина – село Конобеево, поэтому история конобеевских храмов для меня особенно интересна. Работая с копиями архивных документов, хранящимися в музее нашего техникума, с книгой «Житие Серафима Саровского» Елагин Н.В. я узнал, что в 18 веке в селе Лесное Конобеево было возведено два деревянных храма, в одном из которых служили священниками два родных брата – Конобеевские – это целая династия священнослужителей, которая дала православному миру видных богословов: Высокопреосвященнейшего Филарета Гумилевского) Архиепископа Черниговского и Нежинского и Архимандрита Никона – настоятеля Балаклавского Георгиевского монастыря в Севастополе Таврической губернии. Оба священника, служившие в селе Лесное Конобеево, несколько раз встречались с Серафимом Саровским. В книге приведено письмо сына одного из братьев Конобеевских – священника Василия Дмитриевича Конобеевского. Преподобный Серафим предсказал его отцу, что обе Конобеевские церкви падут, и ему предстоит строить новый храм – каменный, при этом священнику будут предлагать протоиерейство и службу

в городских храмах, «Но ты не соглашайся – говорил ему Серафим Саровский – не меняй вечную славу на временную». Молодой священник не мог понять слов старца, ведь в селе стояли две новые деревянные церкви на крепких фундаментах, а у него и средств то не было, чтобы построить каменный храм. Но через четыре года от сильного пожара сгорело все село и обе церкви. Это было в 1828 году. И отец Василий Конобеевский 7 лет путешествовал по разным губерниям, собирая средства на строительство нового храма, два раза был в Москве. И действительно, ему предлагали новые места службы, но он помнил слова Преподобного о славе вечной.

На второй год после пожара было заложено новое здание храма. В 1835 году церковь была освящена в честь Обновления Храма Воскресения Христова, она имела два придела: первый в - честь Святой Троицы, второй - в честь Казанской Божьей Матери. Старожилы рассказывали, что в зимнее время служба проходила в отапливаемой части, а на Пасху, как правило, открывали вторую - летнюю. Церковь венчала величественная колокольня. В сторожке находился часовой колокол. Храм окружала каменная ограда, здесь же, у алтаря, хоронили священников. Была местночтимая икона Казанской Божьей Матери.

В Польном Конобееве церковь возвели в 1803 году на средства Э.Д.Нарышкина. Она имела три престола: главный (холодный) – во имя Обновления храма Воскресения Христова и придельные (теплые) – во имя Николая Чудотворца и Льва епископа Катанского. Храм был кирпичный (в 19 веке в Шацком уезде значатся 15 каменных церквей, из них две – в селе Конобеево), обнесен металлической витой оградой, за которой хоронили священников и благодетелей. Перед храмом возвышался бронзовый памятник царю-освободителю Александру II. При храме было две школы: церковно-приходская - одноклассная и школа грамоты в соседней деревне - Токарево. В Польном Конобееве имелось церковно-приходское попечительство.

Мирно и спокойно протекала жизнь села до Октябрьской революции 1917. Затем события начали развиваться стремительно. Две церкви стали бессловесными свидетелями тех жестоких дней.

В 1918 году в Шацком уезде, как и во всей стране, начался крестьянский мятеж против политики новой власти, а точнее против изъятия хлеба у крестьян. Штаб мятежников находился в с.Конобеево. После кровавых столкновений верх взял хорошо вооруженный отряд красноармейцев, прибывших из Тамбова. В первых числах ноября 41 молодых парней и мужиков было расстреляно у церковной ограды. Об этом событии рассказала Зудилина Евдокия Григорьевна 1913 года рождения. «Помню, что была осень. Говорили, что приедут проводить собрание красноармейцы. Мужики не хотели их впускать в село, но директор школы Чекмарев Федор Семенович уговорил их. На другой день отряд встречали хлебом-солью. Мужики собрались, но 41 человек после этого домой не

вернулись. Их расстреляли у церкви. После расстрела мы с бабушкой ходили к церкви. Прошло столько лет и я забываю, куда положила какую вещь, но, то что увидела тогда помню отчетливо. Валялись убитые, кто подавал признаки жизни, того достреливали. Кричали матери, жены просили отдать тела убитых, но их никому не отдали. Командир Корчагин заставил мужиков выпокать могилу, убитых погрузили на телеги и отвезли. Мой дедушка Нечохин Н.Ф. укладывал рядами в могилу расстрелянных. Пришел домой, валенки в крови, весь трясется. Потом еще долго вскакивал по ночам.»<sup>{5}</sup> Храмы были закрыты в 30-годы, их использовали под хозяйственные нужды.

А.Потапов в книге «Город – страж» говорит о том, что в 50- годы в Лесном Конобееве начали строить новое здание средней школы, решили использовать кирпич недействующего храма. Установили высокие леса и рабочие вместе со старшеклассниками принялись долбить неподатливую кладку. Но однажды леса рухнули, к счастью, никто не пострадал, но вандализм прекратили. В 1966 рязанский исполком вынес решение о сносе церкви. Осенью 1967 года был взорван Воскресенский храм в с. Польное Конобеево. Так описывает место разрушенного храма в Польном Конобееве А.Потапов: « Грудами сцепленного крепким раствором кирпича завалили соседний овраг, когда вместо старинного, на сваях, деревянного моста, соорудили насыпь. Вековые церковные липы тоже не уцелели: годы спустя предприимчивый сельчанин спилил их на дрова, доскать, деревья бросали тень на его огород и мешали росту овощей. Когда через село прокладывали кабель, хваткие заезжие рабочие погрузили на машины несколько надгробных мраморных плит и увезли неведомо куда. Но самые тяжелые надгробья вандалы, видимо, не смогли осилить. Летом 2001 года ,прямо через место захоронений, прокладывали магистральную линию газопровода. Безжалостные зубья экскаватора прогрызли глубокую траншею - и обнажилась старинная кирпичная кладка, мощные своды склепа. Из земли на поверхность было выброшено ковшами стальной машины несколько костей.»<sup>{6}</sup>

У жителей села сохранилась фотография Воскресенской церкви, но в 2013 мы нашли в интернете еще одну фотографию , при сопоставлении всех деталей , пришли к выводу, что это наша церковь, но на новом фото слева от храма располагается двухэтажное кирпичное здание, сейчас его там нет, нет его и на нашем фото. Пришлось опять обращаться к старожилам, но никто ничего вразумительного сказать не мог, стареют люди. Ответ нашли с помощью работников Шацкого историко-культурного центра, директор организации Любовь Петровна Яценко рассказала, что еще в 70-е годы, когда она начинала работать, одна местная жительница(фамилию не помнит) рассказывала ей, что около церкви жили Лачиновы, эта семья дала миру выдающихся ученых: Лачинова Дмитрия Александровича физика и электротехника и Лачинова Петра Александровича –профессора химии, теперь все стало на свои места.



До Лесно-Конобеевского храма руки безбожников так и не дошли. Так и стоит в селе полуразрушенный храм, и высоко к небу возносится безъязыкая колокольня, напоминая нам и о славе наших предков и о бесчестии их потомков, забывших веру отцов, отрекшихся от своей матери – церкви.

В конце XVIII начале XIX века Шацк являлся уездным городом Тамбовской губернии. В уезде образовалось 5 округов: Шацкий, Каверинский, Вановский, Конобеевский, Пертовский. По данным на 1911 год в уезде значится 90 храмов. Многие из них возводились всем миром. С любовью и заботой обустраивались. Благодетели жертвовали иконы, украшали их дорогими окладами.

В годы богоборческой власти многие храмы нашего города подверглись надруганиям.

Со слов старожилков мы записали сведения о событиях тех лет.

Минули годы безбожной власти. В России начались новые времена. Свежий ветер перемен дошел и до Шацка.

Члены краеведческого кружка 90-ых – начала 2000-ых гг. составили полную хронологию возрождения храмов города. Со слов старожилков записали историю каждой спасенной святыни. Для моего поколения это уже история, ведь мы еще не родились, когда началось восстановление храма.

В 2012 году члены краеведческого кружка нашего техникума создали группу «Наследник» и разработали социальный проект «Возврати себе храм». Мы изучаем историю монастырей и храмов нашего края, готовим фотогалерею «Возврати себе храм», оказываем помощь храмам в уборке территории. Так же в проекте предусмотрена волонтерская деятельность. В июне 2012 года студенты прибыли в село Демидово, где планируется восстановление церкви. Ребята расчистили территорию вокруг и вынесли мусор из самого здания. Так же мы помогаем Троицкому собору, Никольской церкви, свято-Успенскому женскому монастырю. В деле возрождения храмов и приукрашения шацкой земли будет и наша малая лепта.

Работая над изучением темы развития православия на Земле Шацкой, я сделал выводы:

- наш город Шацк в XVI – XVII веках был значительным городом, он упоминается во многих документах тех лет;

-город возник как крепость для защиты юго-восточных рубежей Московского государства от нападений азовских и крымских татар;

-православная история Шацка дополняет историю нашего края и многое объясняет;

-20-30 годы XX в. являются далеко не лучшими в истории нашего края. Глумление над тем, что было свято для дедов и отцов является позором и предательством;

-далеко не все поколение 30-ых годов причастно к вандализму, многие спасали святыни, передавали из поколения в поколение и уже в наши дни возвращают в храмы;

-много моих земляков пострадало в годы гонений на церковь, но от веры православной не отrekliсь;

-на нашу долю досталось «собирать камни», в настоящее время много детей, юношей и девушек посещают храмы, помогают в восстановлении святынь, возрождают традиции.

Начали это великое дело те, кому не безразлично будущее нашего государства и общества, в основном, это люди среднего и старшего возраста. Но жить в нашей стране, в нашем городе, и в подобных ему городах и селах – предстоит молодым людям. И от того, как они будут относиться к своей истории, зависит будущее нашей страны и нашего народа. Духовное и патриотическое воспитание, воспитание на основе традиций нашего народа должно помочь юным в выборе приоритетов в жизни.

#### Список использованной литературы.

1. «Сборник материалов для описания Тамбовской губернии»  
Составил Л.Воейков  
С.Петербург – 1872г.
2. «Сборник статистических сведений по тамбовской губернии» т.6  
Шацкий уезд  
Тамбов – 1884г.
- 3.«Известия Тамбовской ученой архивной комиссии»  
Выпуск XLVIII  
под ред. правителя дел Н.А.Щеглова  
Тамбов – 1903
4. «Историко- статистическое описание Тамбовской епархии»  
Тамбов – 1911г.
- 5.«История русской православной церкви»А.В. Карташов  
М – 1996
6. «Город- страж на засечной черте»  
А.Н.Потапов Рязань- 2002г.
7. Воспоминания Булгаковой В.И.1887 года рождения  
записал Нечушкин В.А. – 1965г.
8. Воспоминания Нечушкиной М.И.1899 года рождения  
записала Нечушкина Н.В. – 1975г.
- 9.Воспоминания Нечушкина В.А.1918 года рождения  
записала Потапова Н.В. – 1985г.
- 10.Воспоминания Зенчевой П.А.1930 года рождения  
записала Волосатова Е. – 2002г.
- 11.Воспоминания Зудилиной Е.Г. 1933 года рождения  
Записал Калякин Юрий 2005г.